

**ОТРАЖЕНИЕ РОЛИ КОНФЕССИОНАЛЬНОГО ФАКТОРА  
ВО ВНЕШНЕЙ ПОЛИТИКЕ ВЕЛИКОГО КНЯЖЕСТВА ЛИТОВСКОГО  
ВТОРОЙ ПОЛОВИНЫ XIV в. В РАБОТАХ Н. Г. УСТРЯЛОВА**

**Кравченко Ирина Витальевна,**

Могилевский государственный университет имени А. А. Кулешова  
(г. Могилев, Беларусь)

*В статье рассматривается оценка Н. Г. Устряловым конфессионального фактора во внешнеполитическом курсе Великого княжества Литовского второй половины XIV в., в частности, событиях накануне заключения Кревской унии.*

События Польского восстания 1830 – 1831 гг. активизировали исследования по истории ВКЛ в среде российских дореволюционных историков, одним из которых был Н. Г. Устрялов, профессор Санкт-Петербургского университета.

Важное значение в событиях XIV в. Н. Г. Устрялов придавал отношениям ВКЛ с русскими княжествами. Так, он отмечал сохранение тесных родственных связей потомков Миндовга и Владимира Святого, что привело многих представителей правящей династии ВКЛ к переходу от язычества к христианству восточного обряда, а также политической и культурной ассимиляции. Легитимация власти Ольгерда, по мнению Н. Г. Устрялова, стала возможна при посредничестве московского митрополита [2, с. 178].

Активная политика «собирания русских земель» Ольгерда импонировала некоторым удельным князьям (Смоленска, Новгорода), которые видели в ВКЛ реальную помощь в освобождении от монголо-татарского ига, объединении православного населения. Однако стремление Ольгерда к доминированию в регионе обострило отношения ВКЛ и Московского княжества во второй половине 1360-х гг., ситуация не улучшилась после вступления на великокняжеский престол Ягайло.

По мнению Н. Г. Устрялова, объединение земель стало невозможным после заключения Ягайло Кревской унии 1385 г.: «... связав судьбу своего государства с судьбой Польши, он [Ягайло] поставил Западную Русь в такое положение, что она могла соединиться с Восточной только после долговременной борьбы» [2, с. 181].

Королевство Польское, ослабленное магнатскими мятежами, пошло на сближение с ВКЛ, поставив перед великим князем литовским Ягайло ряд требований. Так, ему необходимо было принять крещение по западному обряду, крестить население Литвы и объединить княжество и королевство в одно государство. По мнению Н. Г. Устрялова, переход в католицизм и обещания, данные

польским магнатам, лишь отражали честолюбие Ягайло, стремившегося заполучить королевский титул и молодую супругу.

Подписание Кревской унии историк охарактеризовал как «случайное обстоятельство» [1, с. 18]. Тесному союзу ВКЛ и Королевства Польского препятствовало различие вероисповеданий: «... все православные смотрели на преданность Ягайло полякам с негодованием; когда же король, ободренный успехом обращения язычников, подстрекаемый римским духовенством, вздумал требовать и от русских присоединения к латинской церкви, они изъявили явный ропот, и чтобы разорвать ненавистный союз с гонителями своей веры, охотно признали великим князем, независимым от короля, двоюродного брата его Витовта» [2, с. 188].

Несмотря на то, что Н. Г. Устрялов назвал Кревскую унию случайностью, она имела важнейшие последствия для земель Западной Руси: с этого события ускорилось отдаление ВКЛ и русских княжеств, переросшее в противостояние на протяжении XIV–XVIII вв. вплоть до воссоединения в границах Российской империи.

Таким образом, Н. Г. Устрялов придавал значение конфессиональному фактору во внешней политике ВКЛ, отношениях с русскими княжествами и Королевством Польским. По мнению исследователя, смена вероисповедания была инструментом для достижения конкретных политических задач. В этой связи Н. Г. Устрялов характеризовал великого князя литовского Ягайло как «предателя веры», а подписание Кревской унии – религиозно-политическим событием, значительно затруднившим объединение восточнославянских земель.

## Литература

1. Устрялов, Н. Г. О Литовском княжестве / Н. Г. Устрялов. – СПб.: типография Экспедиции заготовления государственных бумаг, 1839. – 43 с.
2. Устрялов, Н. Г. Русская история до 1855 г.: в 2 ч. / Н. Г. Устрялов. – Петрозаводск: корпорация «Фолиум», 1997. – 958 с.